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Craus István főispán a F. M. R. E. elnöke.
A Fülvidéki Magyar Ki íz műve­

lődési Egyesület igazgató választ­
mánya e hónap végén Budapesten 
értekezletet tart, hogy megállapod­
jék abban, kit jelöljem a közgyűlés 
elé, mint elnököt. Amidőn ezt az 
értekezletet teljesen hiábavalónak 
tartjuk, mert hisz a közgyűlés, ha 
nem akar, nem fogadja el a íoga- 
datlan prókátor szerepét játszó vá­
lasztmány javaslatát — nem zárkó­
zunk el annak kijelentésétől sem, 
hogy az efféle pesti kiruccanásokat 
nem jó szemmel látjuk.

Az egyesületnek sz é k h e 1 y e 
N y i t r a, itt kell megtartani min­
den fontosabb gyűlést. Budapesthez 
a Felvidéki Kult íregyesületnek 
sem testületileg, sem erkölcsileg 
semmi köze sincsen. Nagyon is fon­
tosnak tartjuk, hogy ilyen fővárosi 
gyűlések szűnjenek meg, mert erő­
sen tartunk attól, hogy ezek nem 
ötletszerű kiiándulások, hanem az 
egyesület székhelyének Bu­
dapestre való áthelyezé­
sét célozzák és fokozatos gya­
korlattal óhajtják ezt a teljesen ma­
gánérdekű változtatást előmozdítani. 
Feleslegesnek tartjuk annak nyoma­
tékos kiemelését, hogy Nyitravár- 
megye volt az, amely a F. M. K. E.-et 
megalapította és hogy a nyitrame- 
gyei tagok teszik még ma is a ta­
gok zömét, épen azért szívósan ra­
gaszkodunk ahhoz, hogy az egye­
sülettel egybefüggő minden még oly

apró mozgalom Nyitramegyében és 
különösen Nyitra város területén 
tóiténjek. Nincs itt szó a közgvű- 
lésekiől — helyes, ha évenkint más 
felvidéki vármegyében tartják meg 
okét, de a választmányi gyűlések 
találkozó helye ezentúl is Nyitra 
maradjon.

De feleslegesnek tartjuk már 
azért is e fővárosi értekezletet, mert 
hisz a felvidéki magyarság már he­
tekkel és hónapokkal ezelőtt meg­
állapodott abban, hogy elnökének 
Craus István nyitrai főispánt vá-

Akárkit vegyünk tekintetbe a 
szeteplö felvidéki vezéremberek kö­
zül, a legéberebb válogatás mellett 
is csak az ö személyében csomósul 
az általános óhaj.

1 lmróczy Vilmosról nem beszé­
lünk, hisz nála ideálisabb elnököt 
képzelni sem lehet, de az ö orszá­
gos nagy hivatala nem engedi meg, 
bogz behatóan vegyen részt a fel­
vidék kulturális mozgalmaiban.

Craus István az a férfiú, ki 
méltó utódja lesz Tburóczy Vilmos­
nak. Benne megtaláljuk azt az ener­
giát, mely a messze ágazó egyesü­
lés vezetéséhez feltétlenül szüksé­
ges és megtaláljuk a műveltség, a 
széles látókör, a dolgok mélyébe te­
kintés ama fokát, mely egy ilyen 
felelősséggel helyes álláshoz megkí­
vánható. Az ö hajthatatlan magyar 
érzése, nagy tudása, kiváló szónoki

tehetsége, a felvidéki viszonyok és 
a nemzetiségi helyzet alapos isme­
rete mind predesztinálják a legdí­
szesebb méltóságok egyikébe.

Valóban, felemelő érzés lehet 
az oi'szág e nagy része vezérének 
lenni. Craus István férfias egyéni­
sége a garancia arra, hogy nem 
báb lesz, kit alantas szernél vek ide- 
oda rángatni fognak, hogy az ö védő 
szárnyai alatt önző terveiket végre­
hajtsák, hanem mindent látó, min­
dent' ószrevevö, igazi vezér, ki előtt 
nem lesz rejtve a legeldugottabb 
személyi érdek és ki át fog látni a 
most még gyönyörűen puffogó, si­
vár belsőt takaró frázisokon,

Az a szerencsés körülmény, hogy 
Craus István most nyitra megyei fő­
ispán, állandóan Nyitrán, tehát a 
F. M. K. E. székhelyén lakik, lehe­
tővé teszi azt is, hogy állandóan 
ellenőrizze a F. M- K. E. működését. 
Vége a boldog kornak, amikor az 
úgynevezett distanzelnökök jó meszi- 
röl dirigálták az egyesületet. Most, 
hogy magyarán fejezzük ki magun­
kat, a kisded mesterkedések és agya­
fúrt cselecskók n y a k á n fo o- .. , . J © 
u 1 n í egy tisztán látó, okos ember.

A magunk részéről — mint azt 
már többször megírtuk — nem lep­
lezett örömmel üdvözöljük a F, M. 
K. E. elnöki székében a várva várt 
uj vezért.

A Felvidéki Mugyar Közművelődési 
Egyesület, a Fin ke, súlyos válságba jutott

Ténta, toll, iron, itatóspapír és radircjiummi
altlftlIÁllliygAhhoiI «I N zab mi a lőnie** Már árusittatik a nyitrai Un vár S

feltalált, rendkívül praktikus z M e b I r ó készlet.
Samu által

igen esiaos kis tokból áll, mely téntát, tollat, iront, itatóspapírt és radirgumrnit tartalmaz. Ezen Írókészlet együttvéve nem \hJ- 
tagabb, miat bármely más töltőtoll és minden pillanatban készen áll az írásra. A szerkezet kitűnő, nem romlik, évekig eltart é-t 
telülmálja az eddig alkalmazásban volt kiilömböző töltőtollakat. Ezen írókészlet már kapható minden jobb papirkereskedésbe 

Ara 1 k. 20 fillér és 1 k. 50 fillér. — Szerkesztőségünkben is szívesen bemutatják a kitűnő találmányt.
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f3 ha valamiképen a mai feszült helyzet 
meg nem oldódik, akkor szeptemberi köz­
gyűlése nagyon szomorú lesz.

Az egyesület két vezetője, Batthyány 
Vilmos gróf püspök és Dessewffy Emil 
gróf bejelentették állásukról való lemon­
dásukat, a püspök az egyesületből is ki­
lépett.

E meglepő forudulatnak előzményei, 
amennyiben ellenőrizhetők, személyes ter­
mészetűén. Abból támadt az egész, hogy 
a Fmke lapot indított és a szerkesztéssel 
titkárát, Clair Vilmost bízta meg. Ebben 
a lapban a szerkesztő szóvá tette, hogy a 
nyitrai püspökség újabban több olyan jó­
tékony célú és kulturális intézménytől 
megvonta a segítséget, amelyet a püspök 
elődje mindig készségesen utalt ki.

Ebből keletkezett a háborúság, mely­
nek folyamán az egyesület a lapot be­
szüntette ugyan, de a súrlódások terjedé­
sét nem tudta megakadályozni. Ennek kö­
vetkezménye a most beállott válság.

Késő volna már most arról beszélni, 
hogy ki a hibás ? A püspök-e, akit jóin- 
indulatu, bizalmas felvilágosítás talán job­
ban megnyert volna az ügynek, mint a 
hírlapi támadás ? Vagy a titkár-szerkesztő, j 
aki az ügyért való lelkesedésében egyesit- ^ 
leiének hatalmasait is meg merte bírálni r1 I

Egy dolog azonban kétségtelen: a 
Fmke vezetőségében nincsen meg az a 
szellem, melynek ott élnie kellene, ha az 
egyesület életrevaló. Mert ha a magyar 
kultúra megoltalmazó sárul van szó és a 
közös, áldásos munkát megzavarja akár a 
titkár, akár az elnökség valamely tagja,

tanítónak kö-szerencsés dolog. A magyar 
tvlessége a magyarosítás előmozdítása és

zák, a másikat
sege

ha az egyiket megjutalmazz 
meg nem, kérdés, hogy ez nem okoz-e el- 
kedvetlenedést ? Sőt a megjutalmazott ta­
il iti'i i--, ha nem erős karakter, nem hanya­
golja ti el dolgát, a megjutalmazás után, 
minthogy most már nem számíthat újabb 
jutalomra ?

Ennek a Kérdésnek csak egy megol­
dása lehet: ha magyar születésű az illető 
nemzetiségi nyelvét megtanult tanítókat 
helyeznek nemzetiségi vidékre és ott na­
gyobb fizetést adnak neki, mintha magyar 
kelyen szolgálna. Ezzel emelik a magyar 
fiúkban a kedvet a hazai nyelvek megta­
nulására és honorálják is ezt a fáradságot. 
De az ilyen vidékek tanítói számára rend­
szeres munkakört kellene kidolgozni, mely 
kiterjed a felnőttek nevelésére, házi ipari 
munkák fokozottabb mértékben való taní­
tására, szóval a gazdasági életre is. Köte­
lességévé kellene teni a tanítóknak azt is, 

j hogv a falu gazdasági életét is figyelemmel 
I kísérje és a nemzetiségi tőke beözönlésére 
I figyelmeztesse a kormányt. Megfelelő dija-j ,zásért szívesen megtenne ezt. a tanító.
(

akkor az egyesületben uralkodó egészséges

Sokkal inkább, mint az időnként kapott 
csekély juta'omért, melynek kiosztásánál 

en sokszor egyéni szimpátiák is játsza­
nak szerepet.

A kisdedóvók felállítása kulturegye- 
sületi költségen annyira leköti az egyesü­
letek pénzét és mégis olyan szerény mére­
tekben történhetik, hogy hatásos eredményt 
tőle várni nem lehet. Ez az állam köteles­
sége. A kuitúregyesiiletek legfeljebb figyel­
meztetik a kormányt arra. hogv hol kel­

szellem tudja kötelességét és megszaba 
elitjei az egyesületet attól, aki károsan 
hat működésére.

De ilyesmi sem a FIlikében, sem sem­
miféle magyar kulturegyesiiletben történni 
nem fog sohasem. A legtarthatatlanabb ál­
lapotok között megy a tengődés tovább. 
Mert szulmatüzben fogantak, hiúságokból 
táplálkoznak és parádékkal galvanizálód­
nak a mi kulturegyesületeink.

Nagy tisztelettel kell szólni azokról, 
akik önzetlenül, igazán osak hazafias lel­
kesedéssel szolgálják kulturegyesületeink 
ügyét. Hála Istennek, vannak ilyenek so­
kan. Csak itt Nyitrán is egész sora a 
tisztes neveknek kerülhetne papirosra, ha 
föl kellene sorolni őket. Ezu.í az urak 
egész tudásukkal rendelkezésre állanak, 
nemes lelkesedései dolgoznak is az egye­
sületnek, ha a szükség úgy kívánja.

Nem is a tagok jóindulatán múlt, 
hogy nagy az eredménytelenség. A hely­
telen rendszer, de főleg nagysága és az 
erők csekélysége tesz lehetetlenné min­
den sikert. Hiszen még e szerény kere­
tek közölt óvről-évre veszteséggel zárja 
vagyoni mérlegét a mi közművelődési 
egyesületünk és ez az első éve, amelyben 
nincsen deficit.

Aztán mire költi csekély pénzét ez 
as egyesület? Jutalmaznak vele tanítókat 
és fönntartanak néhány kisdedóvót.

Az első, a tanítók segélyezése, nem

j lene ilyet felállítani.

levonni a kulturmunkába mindenkit, min­
den rangot, minden mesterséget.

Szóval rengeteg terület a kultur- 
munka területe és azért nehéz rajta a 
munka, mert ezerféle kicsiny jelenséggel 
kell leszámolni és nem lehet itt nagy csa­
ták dicsőségét aratni.

Sok lelkesedés, jóindulat vész kárba 
ina és ennek ellenében nemhogy sikereink 
volnának, de még maguk az egyesületek 
is bomladozás, vagy legalább n pangás tü­
neteit mutatják.

A kuitúregyesiiletek egész rendsze­
rének át kell alakulni, ha csak némileg is 
eredményes munkát akarunk tőlük.

Az első a kuitúregyesiiletek demo­
kratikus alapokra fektetése. A vezetőséget 
nem úgy kell összeállítani, mint valami 
kezdő pénzintézetét, mely nagy nevek csil­
logtatásával akar hatni a közönségre. A 
társadalmi és politikai előkelőségeket más 
tevékenység köti le és igen sokszor sok 
szimpátiával, de kevés munkával járulnak 
az egyesület működéséhez. Azonkívül fe­
szessé is teszi előkelőségük az egyesületi 
érintkezést. Árnyékukba nem a közért 
munkára kész szerény emberek, hanem a 
hozzájuk dörgölődző stréberek húzódnak 
meg. c

Azután tisztába kell jönni azzal, hogy 
& rendelkezésre álló csekély eszközökbe z 
mértan nem szabad túl magas célokat ki­
tűzni. A nemzeti öntudat ébrentartása 
nemzetiségi vidékeken igen szerény esz­
közökkel elérhető. Egy-egy kirándulás az 
ilyen vidékre (minden politikai tendencia 
és hangos bankett nélkül), egy kis "'szép- 
irodalmi iínnepaséggel, zenével összegyűjti 
a vidék embereit és' barátságos érzéseket 
ébreszt a különböző nyelvű lakosság kö­
zött, ha senkit se nevezünk ki az ünnep 
fénye'mellett hazaáriilónak.

A legfontosabb azopban a társadalmi 
szervezkedés és ehhez kell főleg a demo­
kratikus' alaptónus az egyesületekben. Re-

Azalölgy

ki kéz- és arcbőre égész- 
ségét megakavja óvni, kü­
lönösen a szepiöket eltün­
tetni kívánja, puha, bárso­
nyos és fehér bőrt óhajt ét 
azt megtartani akarja, csak
S TECKENPFERD 
LILIOMTEJ-SZAPANNAL 

MOSDIK
(Védjegy : Falovacska) 

BERGMANN & COMP. 
TESCHEN an der Elbe. 
Minden gyógyszertárban, 

drogériában kapható. 
Darabja 80 fillér.

A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK

MlRáLYA !
BORSZÉKI az ásványvizek király 
angolkór és vérszegénység ellen

váratlan gyógyszer. Mint üditö és hűsítő ital 
a legelső minden vizek között.

Főraktár : Brix János Fia Utóda fűszer­
csemege és ásványvizkere skdőnél Trencsén

Egy eset az utcáról
Katonaság, autó, katonaorvos és

•gy — 16.
Megtörtént, hogy egy autó vógigszá- 

guldott a népes utcán, ott, ahol a gyakor­
latról hazatérő katonák hosszú sora elha- 
lacTÉ * A menetben ott volt az (jegyik köz­
kedvelt törzsorvos lovon. A ló megijedt a 
száguldó autótól és ledobta lovasát a törzs­
orvost, ott feküdt hamar az utca köveze­
tén. Természetesén felvitték, de nem az 
áivto utasa vette fel'. Az autojutasa — ál­
lítólag orvos — egyszerűen odébb állt és 
a sofför állítása szerint azt mondotta, hogy 
„hisz orvos, majd segít magán.“ — Az 
eset igen kellemetlenül hatott a szemlélőre, 
Kívánjuk , és reméljük, hogy a derék törzs­
orvosnak komoly baja nem történt. A ló 
öeak ló és igy az autót nem lehet okolni 
a balesetért.
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.,, A „Meteor“ mozi igen érdekes és
lek Többekrkg8ra-Hm0t An,TUJ't a küzönség- 
nek lobbek között az Alkohol áldozaté t
amelyben lures párizsi színészek meglepő
JknfT B'0f-f eíhÜSÓggel “»tatták be az 
alkohol mértéktelen és szenvedélyes élve-
zetetól teljesen elromlott embereket Ez a 
szám annyira megtetszett a közönségnek 
l>ogy újból „közkívánatra“ meg kellet i!’ 
m étel tét ni. Na m Japánban a legszebb kén
érme!zük°a buia képz,'lu’ Szinlo
erezzük a buja, zöld növényillatot szinte
íHSir^.* ™"á,ok„«k
az agancsait, amidőn etetjük őket és mi 
n=J°k‘a MrLlk- t-gy » japán iaten
ÄT a voT ? «.»e.
... . , . fej,uliyoiu volt ez a szám E „,.
történeti drámát is mutat be a mozi- \?
poleon es Pichegro a cime. Párizs legjobb
színésze es színésznője fordul elei tfenne
amint a vaszonszinpadon magunk előtt lát*
&& “wb„N“p?'«»»y -ki«« a
reszket, a tábornoka, meg a szolgája egv 
lant es aki ellene összeeskiiszik, aJ derék 

Pichegro amint könnyezve ölelkezik fele-
Äkbn 68 k k gyermekével az utcára nyíló 
ablakban noha e.ótte a hirdetés, hogy, aki
clf"g.|a ot, az 100,000 frank jutalma? kap
Bemutatja még a mozi a Garda tavat és
kornyékét, meg pedig egy nő látcsövén
vL Uli /l Ieme^’ hti^yvidékeket, pompás 
a eseseket. Ezenkívül sok kacagtató

a ?SZOnra- uuielyek mesésen 
mulattatják a közönséget, amely olcsón 
igen kitűnően szórakozik. J ’

Szakolcán a folyó hó kezdetével 
üzembe helyezett városi gőztéglagyár egyik I TT «t, -CT-gve,méhen !
Ainbi us Jakab 26 éves munkás fölfrissitö !

irdót akart vonni, de úszni nem tndván ' 
a 4-5 méternyi mély vizben halálát lelte. !

. Főgimnázium Privigyén. A privi- 
gy ei négy osztályú róm. katli. gimnáziumol 
mely a kegyesrendiek vezetése alatt áll, a 
vallns- es közoktatásügyi miniszter a jelen 
évvel, kezdődőleg fokozatosan főgimnázi- 
umma fejleszti. A kultuszminiszter ez el- 
katarozasahoz képest az intézeti igazgató­
ság ez utón is tudatja a közönséggel, ],ogv
nyílik °SZta y f' él szeptember elején meg-

Subrencios üzletek. Lengyárat ala­
pított nemrég a volt cliinoráni jegyző és 
bankigazgató Perényi Chinoránban. A gyá­
rat eladta Kaessmann Frigyes gyárosnak, 
a uyitrai szörpg-yár tulajdonosának, aki 
Chinoránban nagyarányu keményítőgyárat 
létesit. Kíváncsian várják az érdeklődők, 
hogy azt a 100.000 korona subventiót, amit 
Perényi bankigazgató' és gyáros annak ide­
jén az államtól kapott, mikor fizeti vissza 
az államnak ?

Csendélet Nagytapolcsánvban. Az
este történt, hogy dr. Sándor Gyula nagy- 
tapolcsányi előkelő ügyvéd családjával az 
allami iskola környékén sétált. Szembe -üt.t 
velük Abrahám Gerő nagy tapolcsányi pol­
gári iskolai tanító. Dr. Sándor fiacskája, 
aki a polgári iskola tanítványa, jól nevelt 
gyermekhez illően köszönt a tanítónak, da­
cára annak, hogy tudta, miszerint atyja

nincs jó viszonyban a tanítóval. Abrahám 
tanító azonban állítólag elfordult és nőm 
viszonozta a fiúcska köszönését, Dr. Sán­
dor a polg. isk. tanító eljárását néhány 
szóval kritizálta. Ebből szóváltás támadt, 
mire dr. Sándor kutyakorbácsával rátámadt 
Berőre, az azonban felfogta az ütést. Tett- 
legesség nem történt. Az ügynek lovagias 
utón folytatása lesz.

Ez ügyre nézve más helyről a követ­
kező in formát ióé nyertük :

Augusztus 21 -én este 8 óra előtt Ab­
rahám Gerö tanár Kirchner Antal járás- 
birósági irodatiszttel annak lakása előtt 
beszélgetett. Beszélgetés közben Kirchner 
Antal a félhomályban az ntca túlsó olda­
lán hölgyek és urak hói álló társaságot lá­
tott közeledni, megkérdezte Alira hámtól, 
hogy kik azok ? Abrahám a társaság feló 
nézett s azt válaszolta Kirchnernek, bogv 
nem tudja kik azok. A beszélgetés továbo 
folyt Abrahám és Kirchner közt. Pár pil­
lanat múlva a társaság egy férfi tagja, 
akiben Abrahám Sándor (fcipitzer) ügyvé­
det, régi haragosát ismerte fel, °‘igv 
támadt Abrahámra : „Tanár ur 1 A fiam 
köszönt önnek. Ha már annyira gvülöli 
fiamat, legalább köszönetét fogadja. Ez a 
tanári tisztesség ? Ilyenekre tanítja ön a 
gyermekeket is ?“ Abrahám erre a táma­
dásra nyugodt hangon azt. válaszolta, hogy 
nem vette eszie a gyerek köszöntését. Ez­
zel véleménye szerint, mivel a magyarázat 
tanú előtt történt, az ebben sérelmet látó 
apának elégtételt adott. Sándor azonban 
ezzel nem érte be, hanem megragadta A líra­
iamnak sétubotját s jobb kezében levő 
korbácsával a tanárra sújtott. Erre Abra­
hám önvédelemből Spitzer ügyvédet arcul 
ütötte. Lz a tényállás. Az eset tanúi Ab­
rahám részéről Kirchner irodatiszt, akivel 
az incidens előtt gyanútlanul társalgóit és 
di. lakács Sándor kir. albiró, aki az egész 
esetet ablakából szemlélte végig. Tudomá­
sunk szerint Abrahám Gerö tanár a köz- 
hivatalnok és magánember ellen elkövetett 
támadás és becsületsértés címén a nagy- 
tapolcsányi kir. járásim óságnál nyomban 
panaszt tett.

Abiaháin Gerö felettes hatóságánál 
fegyelmi eljárás megindítását kérte önmaga 
ellen, annak megállapítása végett, vájjon 
indokolt-e Sándor ügyvédnek az a hiedelme, 
miszerint nevezett tanár az iskolai műkö­
dése alatt Sándor ügyvéd fiát mint tanít­
ványát, üldözte.
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BAKTERIUM-MENTES
természetes ásványvíz. 

ÜDIT-GYÓGYIT. ÜD1T-GYOGY1T. 
Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence 
idült hurutjainál, hugykö- és fényképző- 
desnél, a légutak és a kiválasztó szervek 
hurutos bántalminál kitűnő hatásúnak bi­

zonyult. - ORVOSILAG AJANLVA 
Főlerakat: Bruckmayer Géza cégnél, 

Nagyszombatban.

Katonáék. öten lovagoltak ki a sá­
tortábor felé, uniformisusok, alkalmasint 
tiszti szolgák. A katonai korház előtt meg­
bokrosodott az egyik lő, ledobta a legényt. 
Ott is maradt, inig járó-kelők segítségével 
íeltapászkodhatott. A társai nem törődtek 
vele, otthagyták . . ,

A szered! képviselőtestület c hó 
Ls-an gyűlést tartott, melyen az ottani 
polgári hu- és leányiskolának az évi 1500 
korona szubvención kívül a jövő tanévre 
o°0 korona segélyt és 500 koronát felsze­
relésre szavazott meg. Egy artézi kut épí­
tése is behatóan meg lett vitatva a város- 

I at)’uk rész;áröl és az ügy tanulmányozásával 
, ,,ozs.v. haJOs főjegyző lett megbízva, ki még 
! ez cvoe'n előterjeszti az adatokat és talán 
I meg is építteti a kutat. Prezelmayer 
■ A ■ . °Bani kereskedő cirokseprő-gyárat 
I alapit,, melyet 5 évi pótadó mentességben 
i ''eszesit a község. A vásárbiró 50 korona 
I dragasági pótlékát szavazta még meg u 
: a testület, mire véget ért a gyűlés.

Bei rat ások. A nyifrai Szántó-féle 
: nyilvános polgári iskolánál a beírások aug. 
j 1 tul szeptember 4-ig lesznek megtartva,
I szept. 5 én a rendes tanítás kezdete. A ja- 
I x !*" es felvételi vizsgálatok augusztus 30 

es 31-én lesznek.
i T' heves zivatar közben a
I i Inuold V limos szakolcai földbirtokos egyik 
I gabonával telt p aj táj á b ads a p o 11, mely a 
I zuhogó eső dacára különféle otllevő gaz­

dasági eszközökkel s egy határos második 
I pajtával a pusztító ellem martalékává lett.

Dr. Hercz Móricz fogorvos, ki
j szaktudomány ait a bécsi és berlini 
j r§3 etetni klinikákon végezte, Po­

zsonyban, Mihály-utca 12. alatt szem- 
a II. takarékpénz ár épületével tele­
pedett meg és íendel délelőtt fél !> 
12-ig d. u. 2—5-jg. V idéki pacién* 
sek gyógykezelése lehetőleg letro’vor 
sabban.

, Véres verekedés. Folyó hó 21-éit 
I ostyán községben Vogel Samu-féle korcs­
ma helyiségben a pöstyéni paraszt ifjúság 
,Higy táncmulatságot rendezett. Éjfél táj­
ain a korcsmába betért bárom katona, 

kik azután táncra perdültcit a jmrasztle­
ányokká], amit a legények nem jó szem- 
niel néztek, miből kifolyólag .szóváltásba 
keveredtek és verekedni kezdtek. Majd 
.,'e.'jre.. került a dolog s Így egész csata 
fejlődött a paraszt legények és a katonák 
között, kik közül Törkő József 19. hon- 
' 1 dgy^logezredbeli katonát úgy összeszur­
káltak, bog még az est éjjelén a trenosóni 
csapatkorházba szállították. A verekedés 
következtében több pöstyéni legény is 
súlyos sérülést szenvedett. A verekedés 
bőseit Nemecz Ágoston Ősvezető és Mi- 
chalek Pál csendőrök, 3 napi nyomozás 
után, Kosinál’ József, Paraba János, Ora- 
vecz József és Zslnay Márton pöstyéni le­
gények személyében kiderítette, kik a gal- 
g"ci Ilii’, járásbíróságnak adattak át.

Atilla cipő a legjobb.

banküzlete

Budapest, VI., Anrássy-út 50
Első Magy. Általános Biztositó Társ. 

kerületi főügynöksége.

Kölcsönök vidéki takarékpénztári részvényekre és egyéb tőzsdén nem 
jegyzett papírokra a legmagasabb összegig, a legelőnyösebb feltételek 
mellett. Reál és személy-jogú gyógyszertárak vételének íinancirozána 
törlesztéses- és egyszerű jelzálog-kölcsönök ; érték papitok, tőzsdei ár­
folyamon ; állami , városi-subvenciók eskomptálása ; kölcsönök, haszon- 
élvezettel és járadékkal terhelt ingatlanokra. Elsőrangú referenciák. 
Felvilágosítás dijmentes. Magyar és német levelezés ! Telefon 21 —10.

'A-ü.... •- „V’ :.
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A jövő színháza r
A magyar mozi.

A múlt napokban az újságok közgaz­
dasági rovata egy rövid hirt hozott, amely 
ho kommentárt érdemelt volna és szinte 
csudálatos, hogy minden méltatás nélkül 
maradt. Arról van szó ugyanis, hogy hogy 
egv részvénytársaság alakult, mely «„mozi" 
számára magyar színészekkel, sceneriákkal, 
magyar fölvételeket fog „eszközölni“. A 
különböző mozik állandó és nemzetközi 
csereviszonvban állnak egymással s az uj 
vállalat a magyar névnek és a magyar 
produkciónak igen hálás területen akar 
újabb sikereket szerezni. Egv magyar mozi- 
darabnak, lm jó (tegyük fel hogy megcsi­
nálják Jókai „Arany ember“-ét a Vaska­
puval, Ada Kai eh vei, a Senki-szigetével, 
a komáromi várral stb.) roppant könnyű 
es gvors az útja kifelé a nagyvilágba. A 
sok csudálatos magyar vidék és természeti 
szépség, amelynek ez idő szeiint az élhe­
tetlenségünk nem tud reklámot csinálni: 
a moziban önkéntelenül reklámozza önma­
gát, mert a mozi a legnépszerűbb színház, 
a nagy tömegek olcsó szórakozási helye 
s az az evolúció, amelyen ngyszolván rö­
vid tiz esztendő alatt keresztülment: ele­
gendő és alkalmas anyag arra, hogy hozzá­
szólhassunk a mozi esztétikájához, mely 
eddigelé teljesen elhanyagolt kérdés. Tme 
egy színház, amelynek szerzői, darabjai, 
színészei egészen különös technikai fogásai 
és lehetőségei vannak, de nincsenek kriti­
kusai. A kritikában i mozi a va­
rietéken alul van, pedig sokkal több em­
ber jár a moziba mint a varietébe. Bécset 
«ivévé úgyszólván az összes nagy valósok­
ban szinte ijesztően hódit a mozi. Intelli­
gens emberek azt hangoztatják, hogy inkább 
moziba, mint színházba s fáradt intellektu­
sok egyenesen azt állítják, hogy a mozi 
a jövő színháza, mert mihelyst föltalálják 
a tökéletes színezést és a gramofon pre­
cíz alkalmazását : minden színház fölösle­
gessé válik. Nem lesz szükség az igazi 
Dúséra, mert Duse Pétervárott és Madrid­
ban egyszerre fog játszani. Sőt egyszerre 
busz szerepét játszhatja lmsz különböző 
városban.

Voltak és vannak még ma is, akik a 
haladást és a jövőt a mozi technikai le­
hetőségében látják amelyeket át szeretné­
nek ültetni a valóságos színpadra. Ezek­
nek a reformátoroknak a szemében a mozi 
a mai színpad megváltása, mert színpadi 
kezdetlegességeinket és képtelenségeinket 
könnyű szerrel kireperálhatjuk a mvzi tü­
neményes technikai trükkjeivel. A mozi 
például tökéletesen csinálja azt, ami a 
szfnpadokon is mindig kétséges és bizony­
talan : mondjuk, a hullámzó tengert. Nagy­
színpadok sok költséggel elég jól csinálják 
a hullámzó vagy háborgó tengert, föltéve 
hogy a darab csak esti vagy épen éjsza­
kai világítást kíván, de a tapasztalás azt 
bizonyítja, hogy a legjobban megcsinált 
hullámzás is csak pár percig ád illúziót. 
Az első pillanatokban a hatás néha frap- 

áns, de pár perez múlva a néző érezni 
esdi a mechanizmust s mihelyt rájön a 

ritmus titkára, vége az illúziónak. Már

most vérmes reményű szinpadmesterek és 
technikusok a vetített tengertől, tehát a 
mozitól várják a végső illúzióé a színpa­
don és van tudómásom róla, hogy több 
helyütt meg is próbálták a hullámzó vizet.

A mozi legnagyobb ereje, utánozha­
tatlan technikája, legfőbb hatásbeli titka, 
érdekessége és jelentősége abban áll, hogy 
mindennemű valóságot legkönnyebben íe- 
produkál. Ebből azonban egyéb következik 
Egy oly nemű jelenség, amelyet a mozi 
előadásokon gyakran tapasztaltam s ame­
lyet csak lassan tudtam megérteni, lud- 
va levő dolog, hogy Olaszországban igen 
élénk üzlet a mozi s a római „Eines“ tár­
saság sz egész világot elárasztja felvéte­
leivel. Az olasz felvételek nagyon érde­
tek s valósággal izgatott voltam, amikul 
egy ízben Novelli felléptét hirdették a 
Lear Királyban. Ez az előadás annál is 
jobban érdekelt, mert láttam Novellit e 
szerepében a színpadon E'etem egyik leg­
nagyobb csalódása volt ez a Novelli-féle 
mozi Lear aminthogy az ember a csalógá- 
saiból szokta levonni a legbiztosabb igaz­
ságokat: én is akkor jöttem rá a mozi- 
szinjátszás nyitjára. Akkor fedeztem föl 
azt, ami már hossabb időn keresztül nyug 
talánltott. hogy miért oly rossz színészek 
azok az olaszok a moziban, holott több 
mint 400 év óta a színpadon tulajdonke- ! 
pen ők vezetnek s minden náció tőlük ta­
nulta a színjátszást.

A kérdésnek a nyitja tudniillik ugyan­
az a különbség, melyet a mozi és a szín­
ház „seenériájára“ nézve konstatáltam. 
Minthogy a mozi seenériája mindig repro­
dukált, mindig valóságos, tehát nem élet- 
hii, hanem a szó szoros értelmében reá'is, 
mindennemű stilizált, tehát nem szigorúan 
naturalisztikus színjátszásnak furán, visz- 
szásan, sőt természetellenesen kell hatnia 
a fehér vászonon. A mozi annyira közel 
van hozzánk, hogy semmi koncentrálást, 
semmi sűrítést, semmi stilizálást nem en­
ged meg a játékban. S ez magyarázza 
meg, hogv a moziban a franciákat és ola­
szokat. akik a legtehetségesebb színját­
szók, miért verték le olyan csúfosan az 
angolok, szóval az augol-szász színészek.

Az angol és amerikai darabok nagy 
sikerét a moziban az magyarázza meg, hogy 
ott a szerzők és színészek is teljesen tisz­
tában vannak a mozi természetével s tel­
jesen az élet kopirozására, futográfálására 
adták magukat. A franciák és olaszok ál­
landóan azt a hibát követik el. hogy meg­
levő drámákat átdolgoznak s azoknak a 
játékmódját is átviszik a mozira, ami ép­
pen olyan abszurdum, mintha valaki arc­
képet fest csak fénykép után. Ez a leg- 
ellentétesdb sttlus-elvek összekeverése. 
Az angolok ellenben igazán reális törté­
neteket Írnak, a legegyszerűbben játszák 
el s igy mozi-darabjaik kedvesek, hatásosak, 
izgatók és színjátszás tekintetében is első­
rangú. Ök az egyetlenegyek, akik ma iga­
zán a mozi stílusában dolgoznak, bár ró­
luk sem lehet elmondani azt, hogy telje 
sen bedolgozták magukat, mert mi még 
az egész mozi-irodalom egy nagy mániá­
ban szenved — és ez a levélírás. Folyton 
leveleket vetítenek a fehér vászonra, ame­
lyeket a nézőnek el kell olvasnia, ami el­
sősorban fáradozását is, sokkal fárasztóbb,

mintha egy prózai darabban végig kell ol­
vasnia, ami elsősorban fárasztóbb mintha 
píry prózai darabban végig kell hallgatni 
egy levelet, amelyet a színész felolvas. Az 
némajátéknak, a mozinak is e* kell jutnia 
ehhez a művésziességhez, hogy csakis me- 
vőben optikai eszközükkel dolgozzék

Nem kel tehát u mozitól a színházat 
félteni. A mozi csak egy uj színház, de 
nem az uj színház. Egy újabb eifferenci-
álópás, mely nem,, hogy ártana, hanem
ellenkezőleg használni fog a színházaknak.

IIvvcní Nándor.

M O LL-FELE
"ÉlDLlTZ-POWM
-nvhe, oldó háziszer mindazoknak, kik emész- 
ési zavarokban és az ülő életmód egyebb ko- 

vetkezményeiben szenvednek.
Egy eredeti doboz ára 2 korona. 

Vidéki gyógyszertárakban kérjük Moll készít­
mény ei t.

MOLL- F ELE
Sós - BORSZESZ

Fájdalom csillapító és 
erősítő

Bedörzsöl, ö ÄS
szaggatás és bélésből származó 
mindennemű betegségek ellen.

Eredeti üveg ára K 2.
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában
Főszétküldési hely: MOL L A. gyógy, 
szerész, cs. és kir. udvari szállító, Becs, I., 

Tuchlauben 9.

Eljegyzés. Kravarik József ur, a 
Nyitrai'Kereskedelmi és Hitelintézet tiszt­
viselője eljegyezte Hauser Emmyke kis­
asszonyt Nyitrán.

Kinevezés. Donath Andor kinevez- 
teíett jegyzővé a kalocsai kir. törvény­
székhez.

Szálloda-vétel. Schiller Henrik nyit­
rai szállodás megvette a fia Schiller Gyula 
részére Temesvárott a Horgony-szállót.

Vitorlázik a körjegyző. Angusz- 
tus tizenharmadikán este elutazott Ber- 
csénvről Porubszky Lajos bercsényi kör­
jegyző. Vele utazott nyolcezer korona hi­
vatalos pénz is. Ellenben hűségesen itt 
maradtak a magyar rögön az ő tekintélyes 
magánadósságai. Mindezek következtében 
a rendőrség körözvényt adott ki ellene. 
Valószínű, hogy Amerika felé vitorlázik.

Galgócon világítanak. Nem dicse­
kedve, hanem panaszkodva újságolja ezt 
egypár Glalgócra került Eürdüző. Mert a 
szép nyitramegyei fürdőn világítanak ugyan, 
de csak akkor, ha nincs holdtölte. Hold­
töltekor az ivlámpákat nem köteles ki­
gyűjteni a villamostársaság és közül csak 
minden második ég. Ha még olyan egyp- 
tomi is a sötétség. Ezenfelül panaszuk 
van a galgóci porra is, amely elpusztítja 
a tüdejüket. Öntözésnek hire sincs. Úgy, 
hogy inkább visszakivánkoznak Pestre. A 
fürdőnek érdeke, hogy ezeken a mizéri­
ákon rövidesen segítsenek.
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A főváros központján 
Villamos megálló 10 
perc a központi és 
nyugati pályaudvar­
hoz. 80 legmoderneb­
ben berendezett szoba.

HAugusztus hó elsején megnyílt az ^

Edison-Szalloda |
Budapest, VIIM Hársfa-utca 59 sz. (Király-utca sarkon) gg Uölll 1VÜOU,

1 ben berendezett szoba. * Tulajdonos: Pollák József. Q 4rak 3 koronától !!!
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Hideg és meleg vízve­
zeték. Központi fűtés 
villanyvilágítás. Fi­
gyelmes kiszolgálá-. 
Értekezés minden mo­
dern nyelvben. Szoba-
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Vendég a strandon.
A minap, amikor fürdeni voltam — 

lehet, hogy a hosszú távoliét miatt — uj 
arcoKat véltem felfedezni. S mindjárt sie­
tek hozzátenni, (még pedig szépen) hogy az 
uj arcok egyszersmind szépek is. A világ­
ért sem akarom ezzel azt mondani, hogy 
a régiek nem azok, hanem ezzel tartozom 
már a vendégjognaa is . .. Mondom tehát, 
a minap megakadt a szemem — nem azon 
a szálkán, ami a trambulinról a lábamba 
lopodzott, hanem néhány több gyöngéd és 
gvengenemü ismeretlenen. Az egyik pél­
dául feltűnő szép, aranyszőke hajjal van 
felruházva a dicső természet által. Rögtön 
mentségül hívtam az úszó, jobban mondva 
úsztató kapitányt, ki arany vállrojtok nél­
kül is feltudott engem világosítani, nem 
az illető nő nemét, hanem inkább az ille­
tőségét illetőleg, mennyiben megmondotta, 
hogy egy fusgazdag fővárosi háztulajdonos 
leánya, aki néhány heti hegyvidéki kúra 
után most idejött utókurázni. főleg a strand 
kedvéért. No ez nagyon szép ! — mondom 
hanem nézze csak, ott a hídon áll és be­
szélget, fekete marabu tolla van a kalap­
ján ; halványlila blúzban no nem látja, ki 
az a nő. Istenem, de édes és micsoda kar­
csú, lenge termete van, no hamar, mondja 
már meg kapitány ur, kicsoda ? kérdem 
izgatottan, miközben a kapitány erősen 
megmarkolja a pulzusomat és az órájára 
néz. Ja az, akinek az a gyönyörű, holló­
fekete haja omlik a kecsesformáju nyakára, 
az, akinek olyan ruganyosán ringó járása 
van, mint egy mint egy gummiból öntött 
babának — a hölgy most véletlenül arra 
mifelénk fordult. — látja milyen szeme 
van, folytatja most már tüzesen és hévvel

. az én magyarázóm ; ugye ilyen szemet 
' még nem evett ? Dehogy nem, ma is olyan 
i száp szem szilvát ettem, hanem ilyen an- 
j gyali szemeket még nem láttam, m< adtam 
' egész tekintéllyel. De most már szeretném 
i tudni, hogy... Ja igaz, már el is felej­

tettem, mit kérdezett. Az a hölgy egy uzi- 
nvsznő. Színésznő! kiáltottam szinte éneklő 

I diadallal. No ne örüljön még olyan nagyon 
Egyelőre csak szinésznövendék. Bravó ! 
csaptam rá a kapitány kezére. Hisz akkor 
mi kol-egák vagyunk, mert hisz én is csak 
növendék vagyok, még pedig u j s á g nő­
ve n d é k.

— án.

Szeredi levél.
Tekintetes Szerkesztő Vr!

„Artézi kutat Szerednek“ ciinü lapjuk 
legutóbbi számában megjelent cikkét mint 
szeredi lakos és mint körorvos is örömmel 
olvastam és teljes mértékben csatlakozom 

; azon mozgalomhoz, melv városunk köz­
egészségi és köztisztasági állapotának gyö­
keres javítását céljául tűzte ki.

Valamely város közegészségügye « 
köztisztaságon, a szennyvíz kellő levezeté­
sén az utcák, lakások tisztántartásán ki- 
viil a csiramentes jó ivóvízen alapszik, — 
utóbbi legtökéletesebb módon az artézi viz 
utján érheti el. Addig azonban, mig ehhez 
hozzájutunk nem kell elhanyagolnunk a 
meglevő és jó ivóvízzel bíró kutakat sem.

Tagadhatatlan, hogy Szerednek igen 
. számos és kitűnő ivóvízzel biró kutjai van- 
I nak, melyek azonban kellő gondozás né 1 - 
] kül romlásnak indulnak. Utóbbi állapotot

I

II
i

sok helyen sajnos a tulajdonosok nemtö­
rődömsége folytán számos jó kutnál észlel­
tem. Van nehány közkutunk is, mely —• 
bár az ivóvíz minősége kifogástalan, a 
rossz szerkezet és kellő gondozás nélkül 
nem szolgál a megkívánt célnak. Ezért né­
zetem szerint célszerű volna ezen kutakat 
jó szerkezettel ellátni, hogy a vízhiányon 
addig is, mig az az artézi kút megépül, 
segítve legyen.

Szükséges, hogy minden ház- és kút- 
tulajdonos saját kútját is rendben tartaná 
s belátná végre, hogy a kúthoz csak azért 
közeledjék az ember, hogy tőle vizet kap­
jon — ne pedig, hogy azt beszenvezze. A 
kutnál ne mossunk szenyes ruhát, a kúthoz 
ne vigyünk az itató marhát — mert az 
mind szenyezi a kutat. Egy egészen kifo­
gástalan és csiramentes vizet nyújtó kút 
egyszeri rossz bánással fertöztet.

Mindenesetre ezen óvintézkedések mind 
emberiek s az ember nem tökéletes, ezért 
az artézi kút, mely az emberi gyengeség 
ezen befolyásának kitéve nine-', a legtöké­
letesebb s igv mindenesetre a legtisztább 
vizet is nyújtja.

Becses lapjának nevezett cikkében 
azonban van egy passzus, mely helyreiga­
zításra szorul, nehogy a közönség és az 
idegen, kit körünkbe mindenesetre örömmel 
fogadunk, megijedjen. T. Szerkesztő ur 
Írja a következőket: „Meg is látszik a 
Szered egészségügyi viszonyain, mert most 
a nyári hónapokban a halálozások ijesztő 
módon megszaporodtak « alig van nap, 
hogy temetés ne legven !“ Íme itt adjatok 
pontos adatokkal: Tudvalevő Szerednek 
legalább 5200 lakosa van.

Január hónapban 10. februárban 10 
márciusban 15, áprilisban 7, májusban 9,

Magyarázat
aria'il, hogy miért éppen Scllicllt- 
„szarvas“ mosószapponnal le­
het a következő mosási eljárás­
nál a legjobb eredményt elérni:
1. A Schicht-„szarvas“ mosó­

szappan az összes szappanok 
között a legjobb.

2. Kiadóssága folytán a legol­
csóbb is egyúttal.

3. Tiszta voltáért 25.000 Koro­
nával szavatolnak.

4. Rendkívül enyhe és konzer­
válja a szöveteket.

f>. Mert ezen szappan maga is 
könnyen oldódik, tehát a szeny 
nyet könnyen feloldja.

0. Hideg vízben is nagyszerűen 
lehet vele mosni és meggátolja 
a szövetek szétesésé* és ősz- 
szeesését.

7. A Schicht-,,szán as mosó­
szappannal való eg; ri át- 
simitás megfelel más szappan­
nal való 8—4-szeri átsimitás- 
nak.

8. A Sehicht-„szsrvas“ mosó­
szappan használata által időt, 
fáradságot ás pénzt takarít­
hatunk meg.

9. Fehériti a ruhát és feleslegessé 
teszi a napon való fehérítést.

10. Készítési módja egészen kü­
lönleges és erre a célra csakis 
a legjobb nyersanyagok hasz­
náltatnak fel.

11. Gyártásánál évtizedek ta­
pasztalatait használják fel.

12. Ezen szappan tökéletesítésén 
folytoneean dolgoznak és e cél­
ból minden találmányt felhasz­
nálnak.

Mindez az „Asszonydicséret"
mosóki vonatra is érvénye-’.

Hirdetmény!
Aki pénzt, időt. és fáradságot 

akar megtakarítani, kövesse ezen 
mosási eljárást :

A ruha beáztatása. Csak any- 
nyi vizet veszünk, hogy az egész 
ruhát éppen ellepje és a vizbe 
annyi „ Asszonydicséret“ mosó- 
kivonatot, teszünk, hogy a fel- 
kavarásnál habozzék s azután a 
ruhát éjjen át áztatjuk.

A tulajdonképenI mosás azután 
csak nagyon kevés fáradsággal 
fog járni, ha Schicht szappant 
szarvas védjegyűt használunk. 
Mert minden tisztátlnnságut már 
feloldott az „Asszonydicséret" 
mosókivonat és most már csak 
az szükséges, hogy ezen felol­
dott szenny a Schicht „szar­
vas" mosószappan habja által 
lekötessék. Minden fáradságos 
dörzsölés és zürömpölés elkerü­
lendő ; a ruhába erősen beleevö- 
dóttt foltokat úgy távolitjuk el, 
hogy a ruhát a foltok helyén 
mindkét oldalán Schicht-nszar- 
vas" mosószappannal beken­
jük és azután összegöngyölve, 
egy óra hosszáig állni hagyjuk, 
ilyen módon minden szennyet 
könnyen lehet kimosni.

Ha a vizáé, amelyben a ruhát 
főzzük, kévét Schicht-szarvas 
mosószappant vagy Asszony­
dicséret mosókivonatot seszünk 
az nagyon célszerű. Igen fontos, 
hogy a ruhát aőséges vízben 
többször gondosan kiöblítsük, a 
mig az ö*szes a Schicht „szar­
vas“ mosószappan állni felol­
dott szennyrészecskék ul vannak 
fáviilltva és az öblítővíz teljesen 
tiszta marad.
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un.usban 4, juliushan 18, augusztus 2‘2-ig 
8 haláleset volt, összes n 93.

Betegség szerint: légzüszervibaj I t, 
emésztszervi baj 14, vérkeringési baj 9, 
aggk-'-r 1 2. gyermekbetegség(gíircsí»k, uszálv, 
veleszületett gyengeség) 18, rákbetegség 2.

3, vörbeny 2, gyér- ■ 
halvasziilvtett (5, !

t li (1 ég ti mő k ó r J 1. t v fii' 
mekágyiláz 1, baleset 
összesen 93.

Ezen 93-ból Ív kell vonni a vörhenv 
2, aggkór 12, halvaszülütt ti. rákbaj 2. 
gyermek betegség 18, gyermekagyláz 1, bal­
eset 1. összesen 42 eset. mely a rossz ivó­
víz által feltételezve nincs; s igy a leg­
tágabb befolyást engedve a rossz ivóvíz­
nek de nem kizárólagosan esi; unnak) 51 
halálesetünk marad, mely 1 hónapra nem 
egész fí\.s halálozási számot ad, ami 5200 
lakosú városban havonta 012',0, azaz 12 
századrész percent — tehát egv évben 
1'44 azaz 100 ember közül Szereden 
„esetleg“ rossz ivóvíz következtében nem 
egészen 1 l/s emberélet pusztul el. Azt hi­
szem ez eléggé bizonyítja, bogy a mi vá­
rosunk nagyon egészséges viszonyok közt 
volna, s ha kellő tisztaságról gondoskodás 
történnék, igy a legkellemesebb vidéki vá­
rosok egyikévé fejlődhetnék.

Mintán a felhozott statisztikában Ju­
lius hónapra 18, tehát a legnagyobb halá­
lozási szám esik, szükségesnek mutatkozik 
ennek részletezése.

A l.s iialáleset igy oszlik meg : emésztő- 
szervek bántalmában 7, tüdögiimőkórban 3, 
vérkeringési szervek bántalmaiban 2, agg- 
korban 2, gyermekbetegségben 3 halt meg, 
halvaszületett 1.

A rossz ivóvízre vonatkoztatva (de 
nem kizárólag arra) 12 haláleset fordult

városra nagyon

vőben nem alkalmaztatja az iskolánál. Az 
első és második osztályt összevonva egy 
tanteremben, egy tanító vezetésére bizza, 
mig a harmadik és negyedik osztály mind­
egyikének megvan külön tanítója. Mi tü­
relemmel bevárjuk a jövő tanév végét, 
hogv pártatlan Ítéletet mondhassunk ezen 
rendszer fölött, melyet elvben jónak talált 
és elfogadott a képviselőtestület. Az elö- 
imádkozók mellékjövedelmük arányos be­
osztása után véget ért a tárgyalás.

A szórakozó helyek közül vidéki 
városban a villanyszinház. népszerűén mozi, 
a legkedveltebb. Ott találja fel magát jól 
mindenki fiatal, öreg, ur és paraszt. A 
szellemi szórakozásnak eme nemesitő hatás­
sal bíró módja ira már olyannyira kedvelt, 
hogy napról-naprtt telt ház előtt, folynak 
az előadások. A műsor a helybeli mozgó- 
fényképszinházban is kifogástalan.

elő — ami 5200 lakosú 
csekély arány.

Maradtam tek. Szerkesztő urnák 
Szered, 1911. aug. 21.

tisztelettel 
D r. F e r é n y i 

körorvos.

megfelelő

A {óriásnál palackozott 
reskedésekben árusított i 
Fercncz József-ke<eiüviz 
adagolásánál sohasem fog lehangolt- 
ságot elöigózni, mint az hashajtók­
nál gyakran előfordul, Általánosság­
ban egy tél boros pohárnyi is ele­
gendő Érzékenyebb természetű 
egyéneknél már ennél kisebb adag 

előidéziis előidézi a kívánt hatást. — Kap 
ható gyógytái akban és füszerlceves- í a szónokot a napirendre

tartottak a keresztény szociálisuk a 
Ferencz József tóren vasárnap dél­
után. Napirenden volt a kér. sajtó 
és a választójog. Érdekes, hogy azok 
beszéltek a nép bajairól, kik tulbö 
ségben élnek, a nép munkájából híz­
nak és Pesten az ezerboldasokkal. 
az ólelmiszeruzsorásokkal pavoláz- 
nak. Lám-lám eszembe jut egy böl­
csésznek egyik' szójárása : „Semmi 
sem uj az ég alatt“ újra a kufáiok 
a templomban, hogy mi történt ve­
lük, azt mindenki tudja és hogy mit 
érdemelnek ezek — szintén csak 
korbácsot. Vannak azért a papok 
között becsületes népbarátok is, de 
ezeket meg a felsőpapság üldözi, 
áthelyezi valahová az isten háta 
mögé, hogy ne okoskodjon a nyáj. 
A gyűlésen szoc. demokraták voltak 
túlsúlyban, a darázsi plébános úgy 
beszélt, mintha „Népszavát“ olva­
sott volna elő az elvtársaknak. A 
pesti szónok nagyon hadarva be­
szélt, ugylátszik lámpaláza volt, 
mert ha csak egy kicsit is szidni 
akarta a szoc. demokratákat, a jelen 
lévő szoc. demokrata munkások han­
gos közbekiáltásokkal ráirányították

Az alka-
kedésekoen. A Szótküldési I 
tóság Budapesten.

gazga-

A szeredi izr. hitközség képviselő­
testülete e hó 20-án gyűlést tartott, melyen 
behatóan foglalkozott az általa fentartott 
népiskola helyzetével is. Miután állami 
támogatást nem sikerült kieszközölnie a 
miniszternél, azért a negyedik tanítót jö­

pitány csak hosszas kapacitálás után : 
engedte a tót szónokot beszólni. A ; 
jelenlévő szoc, demokraták meg gú- ; 
nyosan éltették a magyar szólássza- j 
badságot. Hiába mégis csak igaz- í 
ságos emberek azok a szoc. de- I 
mokraták, ha az igazságot kell meg­
védeni, még a legnagyobb ellensé­
gükért is sikvaszállnak.

(Figyelő.)

I Hölgy, térti és deák
részére ing, nyakkendő, harisnya, 
gallér és kézelő. — Kész női blúzok 
és kézimunkák. — Ruha és fehér, 
nemű díszek, hímzések ás gombo

Ir

Dobos Jenő
úri- és női divatáru-üzletében

Nyitva, Tóth Vilmos-utca 10. 
szerezhetők be a legolcsóbb árak 

— mellett. —

Vidéki szülők
figyelmébe.

Kik gyermekeiket a nag-y t a pól­
ósán yi polgári- vagy elemi isko'ába 
adják és úri ellátást óhajtanak, for­
duljanak e lap szei kesztöségébez, 
hol felvilágosítást kapnak.

Értesítés.
A an szerencsém n. é, közönség be­

cses tudomására hozni, h»gv Rév utca 
7. szám alatt

bádogos műhelyt
nyitottam.

Elvállalok mindennemű épületiuun- 
kát, fürdőszoba és angol üvszék-beren- 
dezést, szívó és nyomó kutak, villany- 
csengők és villámháritök felszerelését 
és minden e szakmába vágó javítást.

Készítek konyha- és kerti edénye­
ket, fürdőkádakat a legjutányosabb árun 

Szives támogatást kér
Dobay János

bádogos-mester.

Olcsó bevásárlási forrás!
A an szerencsém a nagyérdemű közönség 

szives tudomására adni, hogy IVyitráll, Tóth 
Vilmos-Mtca t!>. szám alatt

porcellán- és
üvegkereskedést

nyitottam, mely üzletemmel kapcsolatosan nagy 
raktárt tartok kékedényböl, nagy választékban 
konyha felszerelés, képkeretek, szent képek és 
tükrök, valamint kész kisebb ablakrámák.

AbUlalok minden e szakmába vágó mun­
kát, üvegezést. Különösen felhívom a figyel­
met az üzletemben kapható különféle lámpaár, 
melyek úgy mint a többi áruim rendkívül ol­
csó áron kaphatók nálam.

bzives pártfogást kérve, vagyok kiváló 
tisztelettel

ZFIEB-AuCKEIEB LAJOS
porcellán- és üvegkereskedés 

NYITRA, Tóth Vilmos-utca 19.

^ »Felvidéki Parcellázó és Gazdasági Bank“
részvénytársaság YYITHX székhelyivel.

Vásárol saját számlájára ingatlanokat parcelláz*» és egészben! tovább eladás"cóliáhól R-if„„„r „„„
bízásokat parcellázások keresztülvitelére haszonrészesedés (Ly mezimtárnmtt ,-’.,A 5aÍ ' Eé„g Fi"1,?.1' 
tokeladásokat é. vételeket. Vásárol erdőterületeket k.h.sználf r. E?^
Felvállal „ozszanta,Okát Saját 4. bérelt bányáiból szállít meder é. zúzott homok» S
terméskövet aszfalt es beton anyagot. Ügynök] közbeiárist esetenként, me-állanodi. szerint db,L,,° i,

W Részletes felvilágosításai készségesen szolgál a bank igazgatósbaNYITRAN U -Ij*
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Szőlő oltványok, , Állandó tisztító,
szőlővesszők és finom borok beszerzésére leg­
melegebben ajánljuk a legjobb hírnévnek rvendöö

Szűcs Sándor Ha
— szölötelepét, Bihardiószegen. — 
Képes árjegyzéket tanuságos tartalommal ingyen 
é> bórmentvn. Ezen árjegyzéknek egyel len ház 
bél «»in szabad hiánzozni. mert sok mindenki 
érdekifi dolgot tartalmaz. Tehát senki el no mn 
Ivssza egy levelezőlapon kérni. Olcsó ár és 
pontos kiszolgálás ! Több ezer elismerő levél 
Készlet: három (3) millió —

MOTOROK! §

Legjobb, legmegbízhatóbb üzenni ben­
zinmotorok. CFiplökészletek bezinmu- 
toros magán járók, eredei svéd nyers­
olajmotoruk és sz ivógáz motorok ked­
vező fizetési feltételekkel, több évi 

jótálással kaphatók :

Karcag Testvéreinél
Budapest, V., Aulich-utea 7.

Árjegyzék és költségvetés ingyen 
és bérmentve.

Szőlő-
oltvá- 
nyo- 
kat

szállít 
amerik* 
•ima és

gyökeres vesszőket különféle fajok­
ban. fajtisztaságért játállva leg- 
dusabb választékban a már évek óta 
elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert: 
Kiskükttllömenti első szölöoltvány 

telep *
TULAJDONOS:

CASPABI FRIGYES 
Medgyes 107. sz. (Nagyktikilllö m.) 
:: Tessék képes árjegyzéket kérni
Az árjegyzékben találhatók az or­
szág minden részéről érkezett elismerő 
levelek, ennélfogva minden szőlőbir­
tokos megrendelésének megtétele előtt 
az ismerős személyiségektől úgy szó-, 
mint Írásbelii eg bizonyságot szerezhet 
magának * fenti szőlőtelep feltétlen 

megbízhatóságáról.

Tudomására adom a t. közönségnek, hogy 
Varga Zsimond nagyszombati vegytisztító 
intézetét átvettem és azt a legej tbh módszer 
szerint topább vezetem, minden káros rontó­
szer nélkül gallérok és kézelők tisztítását 
elvállalhassam. Általam tisztított gallérok 

napokig elhordhatók, mert a 
lénnyel teljesen takarva van 

Fióküzletemet továbbra is fentartom Nagy­
szombatban, hol a megbízások pontosan és 
gyorsan eszközöltetnek. A n. é. közönség 
b. pártfogását kérve, vagyon tisztelettel

Tolonics Gyula
veqytisztitó-iniézete Nagyszombat.

hófehérek és 
vászon párisi

Ne vegyetek mást a

Köhögés
rekedsóg, katarrktis, elnyálkásodás, görcs 
és szamárhurut ellen, mint a finoman izlő

Kaiser-féle
mell-pasztillákat a ,Három fenyővel, 

5900
hiteles bizonyítvány van orvosoktól és ma­
gánosoktól, amelyek kezeskednek a biztos 

hatásért.
Csomagja 20 és 40 fillér.

Egy doboz 60 fillér.
Kapható minden gyógyszertárban és a ] 

legtöbb drogériában. ]

THE CAMPBELL
weltberühmte englische Motorenfabrik liefert die 

bestkomtruirten, dauerhaftesten.

Motoré undBenzin-
Rohöl- _____ _

Saiggas- Lokomobile
Billigster
Sicherster
Ungestörter

Betrieb

— Billige Preise. —
— Garantie in jeder bedingungen. — 

Günstige Zahlungsbedingungen
Generalvertreter tannyi Vikr

Telefon i -64.

Styria kör éa lapos kötőgépek ke­
rékpár és varró gépek gyári áron 

részlet fizetésre is kaphatók.
Fogl József Lajos és társa

Budapest, Vili, József-kőrut 4‘J. 
Árjegyzék és tanítás ingyen.

Borbély- és fodrászüzlet eladás!
Nagytapolcsdnyban lev.ö 49 abonent- 
tel bitó, jól menő

borbély-üzletem
családi ügy miatt azonnal eladó. 
Bővebbet Németh József borbély 
és fodrász. — A Központi-kávéház 

m elett.

XXXXXXXXXKXXXXXX
VIRÁGOK"

v i rágkereskedésben
Nyitrán, Bottyán-utca

állandóan raktárod tartatnak
XXXXXXXXXKXXXXXX

A hölgyek tudják legjobban mily fontos a

SZÉP, ÜDE ARC
mily hatalom és kincs az, mily 
előnyökben részesül egy szép nő

Szépnek lenni azonban nagy feladat, nein 
elegendő, hogy valaki csinos, less és kedves 
legyen, hanem a legfontosabb, hogy az arc­
bőre sima legyen.

A nők tudják ezt és ezért nagy gondot 
fordítanak az arcbőr ápolására, a szép­
ség fentartására és emelésére.

A FÖLDES-féle
IIABG1T-

CREME
az egyedüli szer, mely 5—6-szori használat 
után biztosan éltávolit kiütéseket, pattanáso­
kat, miteszert, szeplőket, májfoltokat, ráncokat 
és az arcot fehéríti, üdíti és fiatalítja.

A Földes-féle Margit-Creme teljesen ártal­
matlan. páratlan és csodás arc-szépitő.

Kapható az egesz világon.
:: Tégelye 1 és 2 korona.::

Készíti és póstán küldi:
FÖLDES KELEMEN gyógyseerés* aBADON

Kapható Nagyszombatban : Bunzl Gyula, 
Realer Pius, Scholz Bálint gyógytárakban

BaHBBBBBaaBaaaEaaaaaaaaaEBaaaBBai

VAJDA J. bútorkereskedő
PáMtea 22.

BÚTOROK. ■"
Elsőrendű jó munka, Ugnjabo kivitelű berende ­
lések nagy válasstékban jótállás mellett juta* 

■yos árban esnk nálam sietezhetök be.
Kalotaszegi bútorok ! 

Olajfestmények ! Kerti bútorok !
Saját kárpitos műhely !

Telefon 160-
° |o I o EBBBBBBBEBBEBBFEBEEEEEEEEEBBBB



... ...

„ . 4

Kalmár vs Engel
Motor és gépgyár. BUDAPESTEN.

Vfirnsi raktár és iroda : V. Lipót körül 22
G vár : \ 1. Ute» Utca 19.

Világhírű ! Eredeti ! „Benzz“
Szí vógazmotór telep. A jelenkor legolcsóbb 

illeme. Benz“ nyersolajmótnr.

Valódi Aspirint

Dl ESEL
Rendszer

Elismert legjobb gyártmány.
Ajánlja benzin-lokomobilos cséplőkészleteit, nie- 

Ivek bámultos egyszerit szerkezetűek.
■>

Teljes jótállás kedvező fizetési feltételek -- Költ­
ségvetés és árjegyzék ingyen és hérmentve.

Nagy választék cukorkákban! ZHS
Leuclitner Armin
csemege- és füstöltáru kereskedése 

Delikatessen- und Selchwaren Geschäft
Nagytapolcsán y.
Grosse Auswahl in Kanditten!

viPtároliink cretIHl

Tablettákban
20 drh. K. 1.20.

Minden Tahiéit árit n z ASTI R IN szó van 
rabélyegezve.

Farbenfabriken vorm. Iriedr. Bayer & Co. 
Elberfeld u. Leverkusen b Mülheim a Rein.

Hollay Ignác
tenciplorrx- és dlszfestő 

y a gyta l> o I csdn y
Elvállal templom-, cimtábla- és szo­
bafestést — Különlegesség: temp- 
lomfestés. -— Kívánatra költségvetéssé!

.-zolgál.

Korüü biztonsági gyors-
tözönek 1910-es

modellje
nemcsak tökéletes ideális forraló, melyet semmi 
lyen más meg nem közelit, de egyszersmind re

mek dísztárgy is.
Csakis ilyent

KORONA SZÁLLÓ
N A GYT A POLCSA N Y. 

j do nos : G L A S E L M 1 K S A. 
Utazók találkozó helye.
— Telefon szám 27. —

5 szoba újonnan berendezve, min­
őén kényelemmel ellátva, villany 
világítással, modern kávéház és ét­
terem, kitűnő konyha, bor, sör és 

minden kávéházi ital.

D ark au fürdő
(Osztrák-Schlesia). Elsőrangú erős jog- 
brom iszapfürdő. Az egyedüli gyógy 
kt-ly, hol jodbrom iszapban fürödhetni
Jáváivá van ! skrofula, sifi 1 is, genyes vála­
dékok, érelmeszesedés, csont- és izületi 
bántalmak, női betegségek, csuz stb. ellen 
Legújabb gyógyászati segédeszközök, régi 
sétány, elsőrangú ellátás. Intézet gyerme­
kek részére (kísérők nélkül). Oosta-, tá- 
virda- és vasútállomás. Ipény május lö-től 
október 1-ig. Főorvos: dr. K 1 i m e k B. 
Kívánatra részletes leírást s prospektust 
küld gróf Larisch Hönnicli ö excellen- 
tiája fürdökezelösége, Darkau.
«XXXXXXNXX" .\\V,''\'.W.V\\-\'\W\V X- ,X >kXx\' X . xxxxxxxxx .'XXvtixXS.'f.X'^Xx'WXxx-

Im alten Steueramtsgebäude ist
eine

Wohnung-
bestehend aus einem schönen Zim­
mer und Küche vom 1. August zu 
vermieten.

Näheres bei Adolf Prezelmáyer 
n Szered.

ModclV
19-10

xxxx Bútor! xxxx
I Hálók, ebédlők, uriszobák, zongorák, sa- 
I 2 Ionok, teljes szálloda, fürdő, penzió és ^ 

kastély berendezések még soha nem O 
í létezett előnyös fizetési fejtételek 
I 2 mellett szállíttatnak bárhová. Költségre-^

______ Ä — tés díjtalan. Nagy album 1 korona. —
♦ pocák pitit M Modern Lakberendezési Valialat, 
icaaca vi iu ( g BUDAPEST, Szerecsen utca 10 szám a. y

****************cgadni
mert a régi modell 
nem lévén tökéle­
tes az 1919-es mo­
dell óriási áldozat­
tal tökéletesítve 
hoztuk forgalomba. 
Ennek alakja miivé« 
szí, külszíne sötét 
galvanócronz, tö< 
kélétes minden
részében, lapos 
alakit. erős az 
égője, mely inten­
zív lángot ad, erős 
alkatrészei szét« 
szedhetők, tisztít­
hatok, csorélhetök. 
Ezen tökéletes 
Rops áraiscsak 
K 4.— Kapható 
mii.den szaküzlet« 
ben, hói pótrésze­
ket is árusítanak-

Nyersolajt 
szivogaz 
diezel 
benzin

és LOKOMOBILOK
Gyors 
szállítás

MOTOROK
ked vező
fizetési
feltételek

messze­
menő
jótállás

ly-ljasEa.® «pl*
"1JÜF

"vU I ,i. - • .% ‘ ■ '

SCHWARCZ LAJOS
bérkocsi tulajdonos és

fuvarozási vállalkozó
Nagytapolcsány. Telefon 43.
Elvállal személy- és árufuvarozást olcsó 
áron. Rendelkezésre könnyű, jó kocsik. 
Figyelmes elintézése minden megbízásnak.

óv Tor«ly-léle Hol- St I C l laiMli 3 király tea
mivel nemcsak hashajtó,hanem egyút­
tal étvágy javU6t gyomor tiszta 6,
emésztést elősegítő, bél működést sza­
bályozó, nemikülönben a legmakacsabb 
gyomorbajon is segit, Csomagja (kbl. 
10—12-szeri használatra) a gyógytárban 
60 fillér. — Készítő: Tordy Q-y. oki. 
gyógysz. Budapest. Ullöi-ut 89.

ROPS FÉMARUGYAR R. T.
Budapest, V. 1. Váci-út 74. szám.

Prospektus ingyen és bérmentve.

Drezdai Motorgyár Részv. Társ.
Németország legrégibb, legnagyobb 

mótorgyi ra
VEZÉRKÉPVISELŐ :

Sátántól

természetes
samnyiiviz.

Bornak : fűszer.
Betegnek : gyógyszer. 

Egészségesnek: óvszer.
Főraktár:

Brunovszky és Fia cégnél Sze- 
nicep. Valasek M. cégnél Mia- 
ván, Koprna Ágoston fűszer- 

kereskedőnél Holicson.

es
Budapest, V., Koháry-utca 4.

(Alkotmány-utca sarok.)

Ielvétel a BOHN-féle
u

mint internátusba
SZEGED, Tisza Lájos-kőrut 43. szám.

Az internátusba fölvétetnek főgimnázium!, fő real« 
iskolai tanulók

vallás és nemzetiségikülönbség nélkül
továbbá azok, kik a felsőkereskedelmi, polgári 
avagy elemi iskolát óhajtják látogatni. Ellátási 
díj égé z évre 450 korona. Az internátusnak ki­
tűnően berendezett kétemeletes palotája van, ahol 
a növendékek szakszerű felügyelet alatt állanak. 
Minden további felvilágosítást készséggel nyújt 

a tulajdonos

í©©©@©©©©©©©©©© ©Bohn Hitről y. igazgató.
Lőwy Antal könyvnyomdája Nyitrán.


